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Finanstilsynet påpekte i foreløpig tilsynsrapport at det først og fremst er stabile og varige inntekter 
som bør legges til grunn i vurdering av kundens betjeningsevne. Banken har kriterier i 
kreditthåndboken som tar høyde for fremtidig bortfall av inntekter, men i enkelte kredittsaker har 
banken lagt til grunn at kunden har høye inntekter (eksempelvis utbytte og økt lønn) uten at kunden 
har dokumentert at inntekten er stabil over tid. Finanstilsynet noterer at styret deler Finanstilsynets 
syn på viktigheten av stabile inntekter, og legger til grunn at styret påser at nødvendige 
presiseringer inntas i kreditthåndboken.  
 
Det fremgår av bankens kredittretningslinjer at sjablongmessig fastsatte utgifter til livsopphold 
(SIFO-satser) skal økes ved behov, og at satsene ikke skal nedjusteres. Det åpnes det likevel for 
nedjustering av SIFO-satser i kreditthåndboken (punkt 2.5.1). Finanstilsynet ba styret påse at det er 
samsvar mellom bankens ulike retningslinjer, og noterer at styret vil påse at kreditthåndboken blir 
endret.  
 
Finanstilsynet merket seg i foreløpig tilsynsrapport at saksbehandler i enkelte kredittsaker også har 
nedjustert standardsatsene banken benytter for kundens bokostnader, og pekte på at slik 
nedjustering av sjablongsatser kan medføre at kundens utgifter undervurderes. Finanstilsynet 
noterer fra tilsvaret at styret er enig. 
 
Ettersom banken i stor grad vurderer kundens kostnader med utgangspunkt i sjablongsatser, reiste 
Finanstilsynet i foreløpig tilsynsrapport spørsmål om banken burde innarbeidet en likviditetsbuffer i 
betjeningsevneberegningen. Finanstilsynet registrerer at styret "vurderer minimumskravet som 
sammenfaller med utlånsforskriften å være tilstrekkelig ved beregning av betjeningsevne". 
Finanstilsynet peker på at bankens praksis beskrevet i avsnittene over kan skape tvil om 
nøyaktigheten av inntekter og utgifter som legges til grunn i kredittvurderingene. Finanstilsynet 
peker også på at SIFO-modellen sist er oppdatert i august 2022 og at prisnivået på varer og tjenester 
har økt betraktelig det siste året. Utgifter som ikke omfattes av SIFO-modellen (eksempelvis bolig, 
feriereiser, gaver, forsikring og helsetjenester) kan også variere betydelig fra kunde til kunde. Ved 
utstrakt bruk av sjablongsatser, og en praksis som tillater nedjustering av disse, bør banken utvise 
særlig aktsomhet for å ikke å undervurdere kundens betjeningsevne.   
 

2.2.5. ESG-risiko (risiko knyttet til bærekraft) 

Finanstilsynet viste i foreløpig tilsynsrapport til at klimarisiko er omtalt i kredittpolicy og at banken 
har utarbeidet retningslinjer for vurdering av klimarisiko, som skal inngå som en fast del i bankens 
risikostyring og kredittvurdering på BM. Innenfor PM vil banken avvente senere IT-leveranser. 
Finanstilsynet påpekte at gjennomgangen av enkeltsaker under tilsynet viste at miljø- og klimarisiko 
i begrenset grad er inkludert i kredittvurderingene. Styret erkjenner at dokumentasjonen av foretatte 
bærekraftsvurderinger har vært mangelfull. Finanstilsynet forventer at banken foretar en 
selvstendig vurdering av både overgangsrisiko og fysisk risiko som en del av sin 
kredittrisikovurdering. Finanstilsynet merker seg styrets svar om at banken gjennom bruk av nye 
støttesystemer vil inkludere ESG-vurderinger i bankens kredittsaker mer systematisk. 
 
Finanstilsynet viser ellers til rundskriv 3/2022 og minner om at Finanstilsynet forventer at foretak 
også vurderer risiko og kapitalbehov knyttet til ESG-faktorer i foretakets forretningsmodell og 
strategi, samt under de øvrige risikoområdene operasjonell risiko, likviditetsrisiko og 
markedsrisiko.  
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økt risiko ved at banken ikke har tilstrekkelig god kunnskap om kundens virksomhet og lokale 
risikofaktorer. Finanstilsynet har også merket seg at Ørland Sparebank har hatt betydelig høyere 
utlånsvekst de siste to årene enn sammenliknbare banker. Ved utgangen av 2020 hadde banken 
eksponering mot bedriftsmarkedet tilsvarende 513 millioner kroner, mens eksponeringen hadde økt 
til 837 millioner kroner ved utgangen av 2022, som tilsvarer en vekst på over 60 prosent i løpet av 
to år. Finanstilsynet vurderer at en så høy utlånsvekst kan medføre en betydelig risiko for negativ 
seleksjon som banken ikke har hensyntatt i sin egen vurdering av kapitalbehov. Styret har imidlertid 
hensyntatt risiko knyttet til den høye utlånsveksten i revidert ICAAP, og lagt til grunn en lavere 
utlånsvekst i perioden 2023-2024. Styret har også vurdert risiko og kapitalbehov i pilar 2 for 
utlånsvekst i samsvar med Finanstilsynets metodikk i rundskriv 3/2022. Finanstilsynet har 
imidlertid merket seg at banken i kapitalplanen legger til grunn en vekst som er høyere enn det 
styret forespeiler i sitt svar på foreløpig tilsynsrapport.  
 
Finanstilsynet har i tillegg påpekt en rekke svakheter ved bankens systemer for styring og kontroll, 
særlig knyttet til bankens kredittretningslinjer og kredittpraksis. Banken har i lengre tid manglet 
oppdaterte retningslinjer på kredittområdet. Finanstilsynet vurderer også at styret ikke har stilt 
tilfredsstillende krav til bankens utlånsvirksomhet, særlig på BM. Selv om finansiering av eiendom 
utgjør det største segmentet i bankens utlånsportefølje til bedriftsmarkedet, har det ikke vært stilt 
krav om forhåndssalg, utleiegrad eller vurdering av leietakerrisiko i eiendomsprosjekter. Det stilles 
heller ikke krav til egenkapital. Selv om slike krav fremover vil bli innarbeidet i kreditthåndboken 
mener Finanstilsynet at manglende krav til lån som allerede er innvilget kan føre til negativ 
risikoutvikling i bankens portefølje som ikke er hensyntatt i bankens egen vurdering av 
kapitalbehov. Banken har heller ikke systematisk identifisert og fulgt opp avvik fra gjeldende 
retningslinjer. Finanstilsynet har imidlertid merket seg at styret har iverksatt tiltak for å tydeliggjøre 
bevilgningskriterier i bankens kredittretningslinjer og at styret har lagt til grunn at banken har 
kapitalbehov i pilar 2 som følge av svakheter knyttet til styring og kontroll av kredittrisiko. 
 
Selv om styret mener bankens tapsavsetninger gir en konservativ vurdering av forventet tap, er det 
Finanstilsynets vurdering at det er betydelig usikkerhet knyttet til bankens praksis for 
tapsvurderinger. Finanstilsynet viser til punkt 2.2 hvor det reises spørsmål om bankens 
risikoklassifiseringsmodell gir en for lav PD, samt svakheter i bankens praksis knyttet til merking 
av betalingslettelser og identifisering av mislighold. Videre viser Finanstilsynet til mangelfull 
dokumentasjonen av bankens tapsberegninger, herunder dokumentasjon og vurdering av 
sikkerhetsverdier.  
 
Finanstilsynet mener at det, basert på ovenstående vurderinger, fortsatt er grunnlag for å pålegge 
banken et forhøyet kapitalkrav. Selv om styret i sitt svar på foreløpig rapport viser til flere konkrete 
tiltak for å forbedre styring og kontroll med bankens virksomhet, vil det ta tid før risikoreduserende 
tiltak får effekt på risikoen i bankens portefølje. Det er også avgjørende at styret påser at planlagte 
tiltak gjennomføres og at bankens praksis utøves i tråd med rutiner og retningslinjer.  
 
Finanstilsynet vurderer fortsatt at styrets strategiske valg og risikoappetitt gjenspeiler en høyere 
risiko enn det banken selv har lagt til grunn i vurdering av risiko og kapitalbehov i ICAAP.  
 
Finanstilsynet opprettholder etter dette vurderingen fra foreløpig rapport om at det er særskilte 
risikoer som innebærer et økt kapitalbehov. Finanstilsynet har kommet til at banken skal ha et 
forhøyet kapitalkrav tilsvarende 3,1 prosent av beregningsgrunnlaget i pilar 2. Det forhøyede kravet 
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Finanstilsynet ber banken sende kopi av denne tilsynsrapporten til foretakets valgte revisor. 
 
 
For Finanstilsynet  
 
May Camilla Bruun-Kallum  
seksjonssjef  Hans-Jakob Lothe 
 seniorrådgiver 
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